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1. Goedkeuring van de notulen van 09/10/2018 

• OME verontschuldigt zich: hij had geen tijd om het verslag van de vorige 
vergadering te schrijven. Het zal op de agenda van de vergadering van 

december staan. 

2. UNCRPD en Europees recht over personen met een handicap: 
overgenomen van het ERA-seminar (Academie voor Europees recht) 
door Anne Ketelaer (Les Briques du Gamp): geannuleerd. 

• OME legt uit dat mevrouw Ketelaer te maken had met andere verplichtingen. 

Zij heeft de Ppt van het seminarie uitgezonden. VDE wees op de belangrijkste 
elementen 

• GM heeft het secretariaat gevraagd of het in de gelegenheid was om te zien 
wat er gebruikt zou kunnen worden uit het document over statistieken 
gekoppeld aan het Ppt (https://www.disability-europe.net/theme/statistical-

indicators). 

https://www.disability-europe.net/theme/statistical-indicators
https://www.disability-europe.net/theme/statistical-indicators


• OME wijst erop dat het voor de ESF's bijna onmogelijk is voor het secretariaat 

om zich in dit zeer complexe dossier te verdiepen, dat een "domein" van de 
fondsen is (AVIQ, Phare, VAPH, Dienststelle....). 

• GM + EdS komen overeen dat zij het AVIQ-"Branch Committee" in twijfel 
zullen trekken over de bij het gebruik van de structuurfondsen gebruikte 
methodologie, met name wat betreft de "ex ante"-voorwaarden waarvoor de 

vereniging geacht wordt te worden geraadpleegd. 
• GM is van mening dat het ESF in het alternatieve verslag via 4.3 over de 

financiering van verenigingen moet worden vermeld. 
• EdS vraagt ook om ervoor te zorgen dat dit een van de EOF-punten is in de 

context van de EU-verkiezingen van 2019. 

• VvdE wijst erop dat de Ppt zeer interessante cijfers over armoede bevat, 
maar waar komen ze vandaan? Dit toont aan dat de risico's op armoede in 

België zeer hoog zijn: boven het Europese gemiddelde. 

3. UNCRPD - 2de-3de verslag van België - Vragenlijst :  

a) Follow-up van de vergadering van het follow-upcomité van 23/10/2018 

• OME legde uit dat een groot deel van de bijeenkomst werd gebruikt om 
de methodologie toe te lichten. Verschillende deelnemers bedankten 
hem aan het einde van de bijeenkomst omdat ze geen duidelijk beeld 

hadden van het proces. Deze aspecten zullen tijdens de volgende twee 
bijeenkomsten niet meer worden toegelicht; 

• GM voor sommige aanbevelingen zaten we duidelijk niet op dezelfde 
golflengte als de leden van de commissie. We moeten voorzichtig zijn 
met hoe we ze deze keer aanpakken 

• EdS vroeg of we door vragen te stellen over artikelen die wij als 
secundair beschouwen, niet het risico zouden lopen dat de leden van 

de Commissie kiezen op basis van hun belangen en dus soms aspecten 
die voor ons minder interessant zijn. 

• OME: In verband met deze angst moeten we misschien van plan zijn 

om onze vragen te ordenen van de belangrijkste naar de minst 
belangrijke. We kunnen ons ook systematisch beperken tot 5 

kernvragen per artivle....... 
• VvdE dringt aan op het stellen van vragen op een positieve manier: je 

moet jezelf positioneren als een "partner" in positieve verandering. 

b) Verslag van de vergadering met de Marine Uldry van 31/10/2018 

• OME legt uit dat hij kennis heeft gemaakt met Marine Uldry. Zij drong 

aan op  
o vragen stellen over specifieke gebieden en, indien nodig, onze 

verzoeken voor 2014 opsplitsen in 2 of 3 verschillende 

vraagvoorstellen 
o het feit dat de leden van het Comité proberen alle artikelen van 

het VN-Conventieverdrag te bestrijken, en daarom proberen 
vragen te stellen over de gebieden die in 2014 buiten 
beschouwing worden gelaten 



o het feit dat het niet nodig is om te aarzelen om de ondervraging 

in 2014 te hervatten indien de Belgische staat niet aan deze 
voorwaarden voldoet 

o het feit dat de lijst met vragen die Duitsland heeft ontvangen 
door het Comité bijzonder werd gewaardeerd 

c) voorbereiding van de vergaderingen van 20/11 en 7/12/2018 

• OME legt uit dat het door tijdsdruk niet mogelijk was om gebruik te 
maken van de vertaaldienst. Hij gebruikte online vertaalsoftware. Is de 

kwaliteit voldoende?  
• VvdE: antwoordt dat ja, geen probleem 
• OME legt uit dat de bladen systematisch op hetzelfde schema zijn 

opgebouwd: ze zijn zo ontworpen dat ze zelfstandig kunnen worden 
gebruikt, bijvoorbeeld door het "onderwijs"-blad over te dragen aan 

een collega om te profiteren van zijn ervaring.  
• De Raad van Bestuur bevestigt dat deze bladen zeer goed zijn.  

4) EDF - Bestuur 2018/11/17-18 : Voorbereiding 

OME legde uit dat Véronique verantwoordelijk was voor de analyse van de 
documenten. Hij herinnerde eraan dat de meeste documenten ditmaal een week 
van tevoren beschikbaar waren en dat 2/3 van de documenten in het Frans werden 

vertaald, wat een aanzienlijke verbetering is. 

1) Agenda 

2) Verslag van de voorzitter 

• GM merkt op dat de tabel een juist beeld geeft van de "representatie" 
acties van de uitvoerende macht. Commentaar helpt om de 

inhoudelijke kwestie te begrijpen en eventueel waar de problemen 
zich bevinden. 

• EdS wijst erop dat het BDF een van de weinige is die de vragen van 
EDF regelmatig beantwoordt. 

• OME specificeert "regelmatig", maar met inhoud, omdat sommige 

mensen systematisch reageren met de woorden "zeer goed werk, 
dank u wel....", wat de moeite waard is, maar het debat niet veel 

vooruithelpt.  

3) EAA: werkgroep - actualisering en volgende acties 

• EdS wijst erop dat er voor het BDF geen verschil van mening bestaat 

over de inhoud. 

4) EU - begroting voor de periode na 2020 

• Geen commentaar van de Raad van Bestuur 

5) SDG's en externe acties van de EU 

• Geen commentaar van de Raad van Bestuur 

6) Kunstmatige intelligentie: verslag van de parallelle sessie van vrijdag 



• Virtuele conferenties, het is mogelijk om interessante informatie te 

vinden 
• Het lijkt erop dat de uitvoerende macht tegen intimidatie heeft 

gestemd. Wat is de situatie? Kunnen we het krijgen? 

7) Financiën: tussentijdse financiële staten en cofinancieringsverslag 

• Nog niet ontvangen 

• GM vraagt of ze niet moet protesteren?  
• OME relativeert dit: de rekeningen komen altijd op het laatste 

moment aan en dit keer is het een van de enige late documenten, wat 
een stap vooruit is. Dit is misschien niet de beste vergadering om op 
dit gebrek te wijzen. 

8) Activiteitenverslag EOF 2018 Activiteitenverslag 

• GM wijst op drie belangrijke assen: 

o De werkzaamheden aan het alternatieve verslag en de 
toegevoegde waarde van EDF 

o De sociale pijler van de EU 

o De focus weer op EDC: het is nu echt belangrijk 

9) Actieplan EOF 2019 

• Geen commentaar van de Raad van Bestuur 

10) Verslag van de Commissie leden en toelatingen 

• Geen commentaar van de Raad van Bestuur 

11) Verslag van het Comité voor sociaal beleid en integratie 

• Geen commentaar van de Raad van Bestuur 

12) Mensenrechten: Actualisering van de situatie 

• Verslag van het Comité voor de rechten van de HSP's 

o Geen commentaar van de Raad van Bestuur 

• UNCRPD en Europese landen 
o Geen commentaar van de Raad van Bestuur 

• Vooruitgang van UNCRPD in Europa 
o Geen commentaar van de Raad van Bestuur 

• Algemene opmerking 4.3 en 33.3 
o GM legde uit dat het officiële standpunt van de CSNPH nog 

niet vastligt op deze GC. In feite is het GC zojuist 

gepubliceerd. Het is nog steeds alleen beschikbaar in het 
Engels. We hebben een vertaling nodig in het Frans en 

Nederlands. Als we "ja" zeggen, zijn we nu voet en vuisten 
gebonden. Als er een stemming in de Raad van Bestuur over 
dit onderwerp is, stelt ze voor om kortstondig "nee" te 

stemmen omdat het SNPHC nog maar net is begonnen met 
haar vergaderingen om een standpuntnota over dit 

onderwerp op te stellen.  



o EdS is het ermee eens: het is positief om een samenvatting 

te hebben, maar het is te vroeg om een standpunt in te 
nemen. 

o ThD heeft bevestigd dat GC 4.3 en 33.3 officieel beschikbaar 
is sinds 9/11 en nog niet officieel is vertaald. 

o GM concludeert dat zij daarom zal verzoeken om uitstel van 

het punt 
o GM verzoekt het secretariaat om een vertaling van dit AGC7 

te verzorgen. 

• Protocol van Oviedo van de Raad van Europa 
o OME herinnert eraan dat het standpunt van BDF is geweest 

dat België het betrokken document niet heeft ondertekend. 
Het BDF beschikt niet over het nodige personeel om in dit 

project te investeren. 

13) EP-verkiezingen: EOF-actieplan 

• GM bevestigt dat verenigingen regelmatig werken aan de toegang tot 

het stemmen, maar niet aan de media. Zij stelde voor om eventueel een 
beroep te doen op de RTBF en de VRT:  

• VvdE zei dat ze de contactpersoon op het niveau van de "diversiteit" 
kent. Ze kon contact met haar opnemen. 

• GM bevestigt dat we op RTBF-niveau contact kunnen opnemen met J.-P. 
Philippot, nu hij ons identificeert. 

14) Volgende EU-voorzitterschap 

• GM wijst erop dat het voorzitterschap van januari tot juni 2019 door 
Roemenië wordt bekleed. Blijkbaar zouden zij als gastheer van het 

bestuur optreden, niet van de AvA. 

5) Europese Toegankelijkheidswet (EAA) - Stand van zaken bij de 
onderhandelingen onder Oostenrijks voorzitterschap 

a) Triloogstemming 

b) persmededeling EDF 

• EdS vroeg of we weten of EDF een synthese heeft gepland van wat er in 
de LR staat? 

• De OME antwoordde dat zij het niet wist. Maar we hebben misschien wat 
informatie via de raad van bestuur van het EOF, aangezien er een sessie 

aan de EAA is gewijd. 

c) Lobbyen met BDF 

• OME legt uit dat de interpellaties hun vruchten lijken af te werpen en dat 
de Belgische positie is veranderd. 

d) Lobbyen bij Doof Vlaanderen en FFSB 



• OME legde uit dat de raad van bestuur een kopie van de interpellaties 

van Doof Vlaanderen en FFSB heeft ontvangen en er nota van heeft 
kunnen nemen. 

6) Voorbereiding van de Europese verkiezingen: de onlinecampagne 
van het EOF 

• GM vroeg of het BDF betrokken kon worden bij de EU-campagne over de 
Europese verkiezingen: wordt de vragenlijst herhaald?  

• EdS is van mening dat we het zo niet terug kunnen nemen. Wat de wetgeving 
betreft, valt er niet veel te veranderen. Op dit gebied is er in België al veel 

gebeurd 
• VvdE voegt hieraan toe dat Unia een specifieke campagne over dit onderwerp 

voorbereidt 

• GC concludeerde dat er geen tijd wordt geïnvesteerd in dit dossier 

7) Kinder Rechten Commissariaat - 21/11/2018 : Uitnodiging 

• VvdE is op deze datum niet beschikbaar.  

• OME specificeert dat de BDF daarom niet vertegenwoordigd zal zijn, 
aangezien PG ook niet beschikbaar is. 

8) Conseil Supérieur de l'Audiovisuel (CSA) - Toegankelijkheid van 
programma's voor mensen met een zintuiglijke handicap:  

a) Ontmoeting met het kabinet van minister Marcourt 
• GM legt uit dat zijn cabinemanager de overeenkomst die hij met de 

RTBF heeft gesloten, heeft herhaald, zodat het over 5 jaar 5 miljoen 
krijgt en zich ertoe verbindt 95% van de "toegankelijke" programma's 
te realiseren. De aanwezige verenigingen (FFSB, Blindenvrienden,.....) 

herhaalden hun tevredenheid. 
• Zij profiteerde van de pre-meeting om een nuttige discussie te voeren 

met Alexandre Bloxs. 
b) Tenuitvoerlegging en aanvullende richtsnoeren 

• OME legt uit dat zij in dit stadium nog geen informatie over dit 
onderwerp heeft. 

9) Tolken in gebarentaal: zoeken naar praktische oplossingen 

• OME herinnert zich het probleem: er zijn te weinig gebarentolken in 

Franstalig België. Daardoor kunnen doven vaak niet ten volle deelnemen aan 
de werkvergaderingen van het BDF en CSNPH. 

• GM legt uit dat de FFSB veel politieke kracht heeft verloren omdat het zijn 
dossier "permanente educatie" onder de rubriek "veldactie" heeft 



opgenomen. Ze beschikken niet over veel middelen en moeten in de eerste 

plaats veldacties ontwikkelen. 
• ThD vroeg of het zoeken naar een vrijwillige secretaresse om live tekst te 

schrijven misschien geen oplossing is? Of, om iedereen op gelijke voet te 
plaatsen, iedereen typt wat hij zegt..... Hij vraagt of er geen effectieve 
"speech to text" software is? 

• GM stelde voor dat het secretariaat de Creth in Namen (Michel Mercier) over 
dit onderwerp in twijfel trok. 

• OME relativeert omdat sommige dove mensen geen goede kennis hebben van 
lezen en schrijven. Het zal nodig zijn om bij de FFSB na te gaan wat al dan 
niet aanvaardbaar is. 

10) BDF - AG 2019: voorbereiding 

a) Identificatie van de afgevaardigden 

• OME legde uit dat zij, zoals elk jaar, elke lidorganisatie een verzoek tot 

identificatie van hun afgevaardigden naar de BDF GA zal sturen. 
• GM vraagt om naar Ouiam Massaoudi te sturen voor ASPH en UNMS 

b) Boekhouding 

• OME legde uit dat zij met Jorick Govaert was overeengekomen dat zij de 
BDF-boekhouding 2018 zou coderen. Dit was voor hem niet mogelijk. Dit 

zal het geval zijn voor de vergadering van de raad van bestuur van 
december 

c) Externe accountant 

• OME legde uit dat de heer Angilis de functie tijdens de laatste drie 
jaarlijkse algemene vergaderingen van aandeelhouders had bekleed, maar 

had gesuggereerd dat hij dat in de toekomst niet meer zou doen. Het 
secretariaat zal contact met hem opnemen om na te gaan of hij dat voor 

dit jaar 2018 kan doen. 

d) Voorlichtingsgedeelte: Kandidaten voor de Europese verkiezingen of de 

federale ombudsman 

• OME legt uit dat de termijnen voor kandidaten voor de Europese 
verkiezingen te kort zullen zijn om kandidaten uit te nodigen voor de 

Europese verkiezingen. Hij stelt daarom voor om te kiezen voor de 
"bemiddelaar"-oplossing 

• De raad van bestuur heeft besloten de kandidaten uit te nodigen voor de 
Europese vergaderingen eind april of begin juni en de "bemiddelaar"-
oplossing voor de AvA te behouden. 

• ThD is van mening dat het hebben van alle bemiddelaars het mogelijk zou 
maken om alle standpunten te hebben 

• OME vestigt de aandacht op het feit dat er in België "sectorale" 
bemiddelaars zijn, zoals de NMBS-bemiddelaar. Er zouden er in totaal een 
twintigtal zijn. 



• GM is van mening dat het noodzakelijk is zich te beperken tot het 

uitnodigen van bemiddelaars van "gefedereerde entiteiten". 
• EdS wil graag verduidelijken wat het verzoek van het BDF aan de 

mediators zou zijn? 
• Ofwel krijgen ze hun feedback op de interpellaties die ze van burgers 

ontvangen en zien ze hoe ze deze in ons alternatieve rapport kunnen 

invoeren. 
• Ofwel weten hoe onze leden te informeren over het werk van de mediators 

• GM is van mening dat het doel van het BDF moet zijn om zijn alternatieve 
rapport te voeden.  

• EdS stelt voor dat het secretariaat een uitnodiging stuurt naar de 

bemiddelaars van de gefedereerde entiteiten. Aan de hand van de 
ontvangen antwoorden zullen we bepalen hoe we onze vragen omgeleiden  

• GM + EdS + EdS + ThD merkten op dat er een agendaprobleem is, 
aangezien een vergadering van het AVIQ Branch Committee voor dezelfde 
datum is gepland. Na bespreking werd besloten om PG voor te stellen om 

de GA vast te stellen op 28/02 

11) UNCRPD - Bemiddelaar van Wallonië en de Federatie Wallonië-
Brussel - AOMF Congres - 2018-11-7 

• GM legt uit dat het haar spijt dat ze niet kon gaan, maar ze had een medisch 
probleem. Uiteindelijk kon VDE het vervangen. In de interventies herinnerde 
Michel Mercier eraan dat het recht op seksualiteit als zodanig niet bestaat in 

de UNCRPD. Het recht op anticonceptie en gezinsplanning zijn er niet. Dit 
aspect moet in gedachten worden gehouden voor onze alternatieve rapporten 

• VvdE herinnert eraan dat er in Vlaanderen "Aditti-punten" zijn. 
• GM wijst erop dat er in RW het begrip "sekswerkers" bestaat. 
• ThD verbreedt het debat: soms hebben we onderwerpen waarover alle 

organisaties het eens zijn, maar we hebben niet de middelen om individueel 
voldoende impact te hebben. Laten we bij elkaar komen om campagne te 

voeren over een gemeenschappelijk onderwerp 
• GM is het hiermee eens: we kunnen begin januari bijeenkomen om samen 

actie te ondernemen. 

• OME merkt op dat er een positief precedent is met de 03/12 badge 
• GM legt uit dat Nathalie Vanderniepen ansichtkaarten aan het voorbereiden is 

die naar 60.000 kaarten worden verspreid voor 3500€. We zouden dit soort 
acties allemaal samen kunnen ondernemen over een gemeenschappelijk 

onderwerp 
• ThD voegt eraan toe dat als elke organisatie dit type apparatuur in haar 

netwerk gebruikt, de impact echt significant kan zijn.  

• VvdE stelt voor om de tijd die nodig is voor de uitwerking van het 
memorandum te gebruiken om een gemeenschappelijk onderwerp te 

definiëren 



12) SDG's - Bewustmakingscampagne "SDG-forum" - Forum - Flagey - 
Brussel - 23/10/2018 - Follow-up 

• OME legt uit dat het zichzelf op de wachtlijst had gezet om deel te kunnen 
nemen aan dit "forum". Sindsdien heeft hij geen nieuws meer gehad. 

• De Raad van Bestuur heeft ermee ingestemd om op dit moment niets te doen 
op dit niveau 

13) EDF - Disability Voice 39: aandachtspunten 

• OME vestigt de aandacht op de "Toolkit voor het organiseren van 
vergaderingen". Misschien zijn er dingen te leren in termen van gebarentaal? 

• GM is van mening dat deze tool nuttig kan zijn voor Access-i en CAWAB. Zij 

geeft het aan hen door 

14) Varia 

• EU Disability Card :  

o OME legt uit dat EDF het BDF vraagt om te spreken op de hoorzitting 
die door de Interfractiewerkgroep van het Europees Parlement wordt 
georganiseerd door een EDC-gebruiker. 

o EDS vindt het belangrijk dat het Pierre is omdat hij betrokken en 
gemotiveerd is. 

o GM vraagt deze gelegenheid aan te grijpen om te pleiten voor EU-
steun om andere landen te "besmetten". 

o GM wijst erop dat er ook onverwachte toepassingen van EDC zijn. Ze 
vertelt de anekdote van een persoon die veel continentieproblemen 
heeft, maar bijna systematisch de toegang tot de toiletten in de 

winkels wordt geweigerd. De EDC maakt het voor hen gemakkelijker 
om toestemming te verkrijgen, zonder meer uitleg te moeten geven.  

o OME geeft een soortgelijk voorbeeld van een dove en stomme persoon 
die grote moeilijkheden heeft ondervonden bij het communiceren van 
haar handicap aan de politiediensten. Het zou voor haar nuttig zijn 

geweest om over de EDC te beschikken. 


